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£döft csendít — letartóztatott pénzhamisító.
Demokratizmus.

Nagyvárad, nov. 8.

A kormány törvényjavaslatot 
terjesztett be az iparfejlesztés­
ről és a munkásbiztositásról. 
Egyéb, a közgazdaság terén 
mozgó ténykedésével is erősen 
szociális célok felé halad.

Ha e célokat el tudja érni 
— két eshetőség képzelhető el. 
A mostani álmeneti korszak 
vezérelvei áthatják a közületet 
és a demokratizmus jelszava 
alatt azt egy táborba tömörítik. 
A demokratizmus jelszava alatt 
meginduló munkálkodásnak első 
és legvalószínűbb következmé­
nye csak ez lehetne. A máso­
dik, de kevésbé valószínűbb es­
hetőség pedig az, hogy a föltét­
lenül kitűzött anyagi célok el­
értekor az összes pártok összes 
elvei azonosulnának. Külömb- 
ség ezután csupán az egyes 
politikai pártok jelszava között 
lenne észlelhető.

ügy az első, mint a második 
eset föltétlenül kívánatos, az ér­
zelem, amit bennünk kelthet, 
előre is örvendetes.

Az első eset az eszmék ural- 
gásának átlagos idejét biztosí­
taná a komoly munka számára.

A második eset kizárná a bé­
kés munkálkodást. Tudvalevő­
leg ott a legkevesebb a harc, 
ahol pusztán jelszavak a küzdő 
fegyverek. A harc, a jelszavak 
harca tehát fölverné a napi po­
litika hullámait, eleve kizárná az 
eredményes munkálkodást, ellen­
ben, mint az eszmék tisztázó­
dásának főprincipuma, mérhe­
tetlen szolgálatot tenne a jövő 
munkájának előkészítésében.

Ismételjük tehát, hogy bár­
melyik eset kívánatos és meg­
valósulása örvendetes lenne.

Föltételesen beszéltünk ele­
jéi*?.1 végig, mert beszédünk pre­
misszájának megvaloo-U^a» a 
komoly közgazdasági ereuuT fé­
nyek elérése, — erre a kor­
mányra nézve lehetetlen.

Ennek a látszólag merev állí­
tásnak indokai kézzelfoghatók.

Mi a demokratizmus ?
A politika forrongó eszméinek 

összekötő hídja Az eszmék 
káoszában az egyetlen helyén 
álló atom A politika zeg-zugos 
labirintusában a mindig fesze­
sen kihúzott és soha el nem

szakadó Ariadne fonál. Amely 
képes áthidalni a fékevesztett 
politika legmagasabbra törő hul­
lámait: amely elömlík a zűrza­
varon s pillanatnyi időre a békés 
nyugalom külszínével vonja be 
a forrongó káoszt s amely nem 
egyfb, mint az örökös kibonta-

Tekintsük végig az eszmék 
történetét. A hegeli filozófia 
dialektikus módszerével nagyon 
könnyen megállapítható, hogy 
az eszmék és a világ története 
azonos Másfelől nem szükséges 
a történelmi materializmus me­
rev álláspontjára helyezkednünk, 
csak azt ismerjük el, hegy a 
történelmi események és a köz­
gazdaság korszakonkénti válto­
zása közt észlelhető az össze­
függés — már is világosan áll 
előttünk, hogy csak nagy eszme 
változások idéztek elő korszakos 
közgazdasági átalakulásokat. A 
szélsőségekben mozgott gondo­
latoknak egy útra terelése, vagy 
az ennél még gyakrabban elő­
forduló, a pénz embereinek kis­
ded érdekeit szolgáló, pillanatnyi 
és látszólagos rendcsinálás nem 
tekinthető eszmeváltozásnak, köz- 
gazdasági átalakulást maga után 
vonni ez — képtelen.

Az átmeneti kormányra szinte 
rászabott, tisztán csak a kibon­
takozás könnyüvététele céljából 
fölöltött, de a sok használattól 
már nagyon megkopott demok­
rata áthidaló elvek, — nagy 
rázkódtatásokat, jelentős köz- 
gazdasági változást nem hoz­
hatnak. Sem a politikában, sem 
a közgazdaságban. Még az ak­
tuálisan szőnyegen lévő kérdé­
sekben sem. Legföljebb elnyom­
ják a föltorlódott ellentéteket, 
ahelyett, hogy azok kiegyenlí­
tésére törekednének.

így megnehezül a jövő mun­
kája és megoldatlanul marad a 
jelené.

kapacitálni, hogy a szász hétbirák 
erdeinek megvásárlásánál járjon 
közbe érdekében. Erre ő kijelentette, 
bogy az eladásba csak akkor egye­
zik bele, ha a becslés előzetesen meg­
történik és ba az eladás nyilvános 
árverésen folyik le. Erre Grödel 10000 
koronát ajánlott neki arra az esetre ha 
az ő ajánlatát támogatják. Ezt az aján­
latot ő visszautasította, mert bár sze­
gény ember, de becsülete 10,000 
koronánál drágább. Azóta nem látta 
Grödelt, a vád tehát teljesen alap­
talan. Az iparfejlesztési törvény tár­
gyalásánál Nagy György volt az első 
felszólaló. Utána Mezőfi Vilmos a 
munkások érdekében adott be mó­
dosítás holmi statisztikai adatok be> 
követelése érdekében. Nagy Emil, 
Csizmadia Ferenc és Éber Antal 
jelentéktelen módosítását elfogadta a 
Ház. Több jelentéktelen felszólalás 
után az ülés véget ért.

gármester havi jelentését, amelyet 
csekély pótlással tudomásul vettek.

A választások.
választásokat ejtették

A képviselői.»* ülése.
mai ülés "A megint volt szó az 
erdélyi fabaraöniákról. Pildner Ferenc 
szász képviselő személyes kérdésben 
szólalt fel és kijeién tette, hogy <?< ,o- 
nyi-Semadam Sándor v«dia ,gy az 
erdőpanamában Gtöddék megveszte • 
gették, nem igaz. Február elején *y 
ur mutatkozott be neki, aki 
bárónak mondta magát ó«

A kormány kritikája.
A sztrájktörvény & városházán

Városi közgyűlés.
— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, nov, 8.
Reakciós határozatot hozott ma 

a város törvényhatósági bizottsága. 
Sztrájktörvényt kívánnak, amelylyel 
tönkretegyék az emberek legelemib 
jogát, az egyesülési szabadságot Eb­
ben az elszomorító jelenségben csak 
az az egy vigasztaló, hogy voltak a 
városházán olyanok is, akik leple­
zetlenül megmondták az igazságot a 
kormányról, a tanácsról s a magyar- 
országi reakciós jograblókról. A de­
mokratikus jogkiterjesztés szószólói, 
Friedländer Sámuel, Moskovits Jó­
zsef dr. és Huzella Gyula feltárták a 
gazdasági élet sajgó sebeit. Kimon­
dották, hogy nem izgatás, hanem a 
nyomorúság a sztrájkok okozója. An­
nál nagyobb ennek a súlya, mert a 
ki mondta, az egyike Nagyvárad leg­
előkelőbb és legtöbb munkást fog­
lalkoztató gyárosainak. Neki nem 

U sztrájktörvény, ő tiszteletben 
'"!a tartani munkásainak egyesü- 
jogát ; — mit akar hát a fize­

tés felemelésért könyörgő, tisztviselő: 
nyomorúságán siránkozó városi ts-

A közgyűlésről egyébként az alábbi 
tudósítás számol be :

GIscz Antal főispán délután há­
rom órakor megnyitotta a kőzgyü- 
'ést i ezután előterjesztették a poi-

Ezután
meg a megüresedett tisztviselő állá­
sokra. A kijelölő bizottság az első 
osztályú irodatiszti á.iásra Sólyom 
Gyulát, Mertz Józsefet és Mihályi 
Lajost jelölte.

A főispán elrendelte a szavazást, 
melynek megtörténte után kihirdeti 
az eredményt, mely szerint Mertz 
Jánost 70 szóval, Sólyom Gyula 22 
szavazata ellenében első osztályú 
irodatisztté választották.

Glacz Antal kihirdeti a másod- 
osztályú irodatiszti állásra történt 
jelöléseket. Jelölték Kruzslics Pált, 
Dayka Sándort és Bereczky Lajost!

A szavazás megejtése után kihir­
detik az eredményt. Beadatott ösz- 
szesen 92 szavazat, ebből kapott 
Kruzslics Pál 38, Bereczky Lajos 30, 
Dayka Sándor 24 szavazatot. Kruzs­
lics Pált tehát nyolc szó abszolút 
többséggel irodatisztté választották. 
Az irnoki állásra egyhangú lelkese 
déssel Tóth Ferencet választották 
meg. A közigazgatási bizottság és 
igazoló választmány tagjainak válasz­
tását a decemberi közgyűlésre ha-

A sztrájktörvény.
I Több kisebb ügy tárgyalása után 

Vvs vármegye átiratát terjesztették 
elő a sztrájktörvény alkotása tárgyá-

«dórján Emil és Halász 
Lajos ellenzik a tanács páttoló ja­
vaslatát s több felszólaló után,

M o s k o v i c s József: A tanács 
javaslatát nem fogadja el. A jelen­
legi kormányt legkevésbbé sem tartja 
alkalmasnak, hogy ezt a kérdést he­
lyes szociális érzékkel rendezze. (Zaj 
a függetlenségi oldalán.) Nem hagyja 
magát terrorizálni a függetlenségi 
oldalról. — Nem tartja alkalmasnak 
a mai parlamentet — a melyben 
nincs ellenzék, semminemű komoly 
munkára. Az eszmék súrlódása, he­
lyes ellenőrzés kell ahoz, hogy a né» 
széles rétegeinek javára szolgáló tőr- 
vényeket hozzanak. A jelenlegi kor­
mány olyan törvényt tervez — mint 
Polónyi nyilatkozataiból is látható -- 
hogy semmi jót sem várhatnak tőle 
azok, akik a szociális szempontból 
nézik az események folyását. Az arató- 
sztrájkokra tér .issza. AratósíN-éit- 
csak latifundiumokon történt, 
a munkások helyzete csakugyan tűr­
hetetlen. Nem sztrájktörvényt, hanem 
szociális politikát követel. Nem lét­
számemelést, hanem szociális intéz­
kedéseket kér.

A magyar vezényszóval nem 
csökkentik a kivándorlást, de he ves 
gazdasági politikával igen. A munkás 
és munkaadó közötti ellentéteket nem 
lehet sztrájktörvénnyel elintézni Nem 
járul hozzá a tanács javaslatihoz.

h i e d 1 & n d e r Sárpuel: Gra- 
tűül Halásznak, aki a sztrájktörvény 
ellen szélalt fel.
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Ezt a kérdést nem lehet politi­
kai térre terelni. A sztrjákjog tör­
vényhozási szabályozása csupán kö­
rülírása a sztrájkok lehetetlenné téte­
lének. A sztrájk tulajdonképen a 
munkások kartellje s az egyéni és 
gyülekezési szabadságának feltétlen 
konzekvenciája Nagyváradon, ahol 
csupán az lehet a törekvés, hogy a 
munkás többkeresettel, fogyasztóké­
pessé tétessék, öngyilkosság volna 
ilyen intézkedést kívánni, A sztrájk- 
törvény a munkások rovására jog- 
egvenlőtlenséget teremtene. A parla­
ment, amely a jogkiterjesztés jelsza­
vával ült össze, ilyen törvény előho- 
zásával jogfosztás statáriális eljárásra 
törekszik. Szükség van szociálpoliti­
kára, munkásvédő törvényhozásra. 
Moskovits Farkas indítványa is ezt 
célozza, de időszerűtlennek tartja s 
épen ezért, kéri, hogy vonja vissza 
javaslatát.

H u z e 1! a Gyula : Joga van a 
törvényhatósági bizottságnak ellen­
kező véleményt nyilvánítani, A mun­
kásság minden tekintetben jogokon 
kívül áll, nem volna helyes itt is 
megfosztani jogaiktól. Indítványozza, 
hogy mondja ki a törvényhatósági 
bizottság, hogy a sztrájktörvény kér­
dése csak akkor válik aktuálissá, ha 
a munkásságot előbb bevonták az 
alkotmány sáncaiba, ha tör/énybe 
iktatták az általános választói logot.

Hosszas vita után, melyben Fried ■ 
länder Sámuel és Markovits József 
dr. ismételten részt vettek felszóla­
lásaikkal a többség elfogadta a ta­
nács reakcionárius javaslatát,

A villamosvasút és három inter­
pelláció tárgyalása után a közgyűlés 
véget ért.

Letaríóztatottpénzhamisltó,
Aki négyszáz forintért ezret ád.

— Saját tudósítónktól. —
N a g y vá r a d, november 8.

A pénzhamisítás jól jövedelmező 
mesterségének sok lelkes hive van. 
Ezek a hívek valóságos körutazáso­
kat rendeznek s az olcsó ipari pro­
duktum csengő értékű gyümölcseit 
elhelyezik könnyű szerrel, ha bará­
tokra találnak.

Ilyen hive a pénzhamisítás mes­
terségének Józan Sándor köröstar- 
csai lakos is, aki a múltkoriban Nagy­
váradot is szerencséltette látogató-

Józan az állomásépületben vadá­
szott könnyen hivő telkekre, A har­
madosztályú váróteremben találko­
zott össze Gyaraky János körös- 
tárcsái mészárossal s ismeretséget 
kötött a maga módja szerint.

Elbeszélgettek aztán szélről-bal- 
ról, miglen Gyaraki a megélhetés 
nehézségeit kezdte fölpanaszolni. 
Gyaraki tovább szőtte a panaszokat. 
Erre vili Józan, aki utalójává 
szegődött a mészárosnak 5 íZt mon­
dotta, hogy ő tud módot a könnyű­
szerrel való megélhetésre, csak 400 
forintot adjon át Gyaraki s ő 400 
forint ellenében 1000 forintot ád.

A mészárosnak gyanúsnak tet­
szett az ajánlat s éppen ezért nem 
kíváncsiskodott tovább, hanem meg­
hívta Józant köröstarcsai lakására. 
A két ismerős elvált egymástól. 
Gyaraki hazament, Józan pedig Me­
zőtúrra. A mészáros, mihelyt haza-

j ért, azonnal bejelentette az esetet a 
csendőrségnek, amely kedden, a lá­
togatás napján már teljes apparátus - 
sál várt Józan Sándorra. Az ismerős 
nemsokára jelentkezett is s egyene­
sen a kelepcébe rohant ijedt visel­
kedésével.

Józant kikérdezték, kifaggatták, 
de tagadta, hogy pénzhamisító lenne. 
Mezőtúri illetőségűnek vallotta ma­
gát és megmotozásakor 180 korona 
papírpénzt találtak nála, de ezekről 
nem lehetett megállapítani eddig, hogy 
hamisitványok-e vagy nem.

A jeles vendéget bekísérték az 
ügyészség fogházába.

Elnyelte a tíz koronást.
Kaland a szeparéban.

A pasas nem hagyta magát
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, november 8.
Egy ismert vidéki fiskális tegnap 

Nagyváradon töltötte el a napot, 
hogy egy bírósági tárgyaláson kép­
viselje kliensét. A derék ügyyéd, 
hogy elvégezte dolgát nagyváradi 
tartózkodását egy kis kiruccanással 
akarta emlékezetessé tenni. Nagyvá 
rád egyik jóhirü éjjeli mulatóhelyén 
sűrűn fogyasztotta a pezsgös palac­
kokat, majd szeparéba vonult — ter­
mészetesen nem egyedül. Egy nagy­
váradi csinos éjjeli pillangó volt a 
társa, akivel egymás után üritgette 
a poharakat,

A mulatság nevében a szép le­
ány egy ajánlattal álott elő, melyet 
harsogó derültség között fogadott el 
a már „elemében“ levő jó vidéki 
„wurzni“. Arról volt szó ugyanis, 
hoey a bájos hölgy fogadást ajánlott 
fel, hogy ő elbarap egy tiz koronás 
aranyat. Fehér fogacskái erőseknek 
látszottak ugyan, de a tizkoronás 
arany is kemény diónak ígérkezett.

A fiskális elővette a tárcáját s 
nevetve nyújtotta át az aranyat. A 
hölgy — az ügyes Renéke — szájába 
vette a pénzt, de a következő pilla­
natban ijedten siköltött fel t

— Jaj, lenyeltem az aranyat!
Az ügyvéd először megijedt, 

majd a szunnyadó üzleti szellem is 
felébredt benne s követelte a tiz 
koronát.

„Nem bánom én — mondta — 
akár bankóban is, de I.ercmsd elő 
nekem a pénzt."

René nem volt erre hajlandó s 
a praktikus ur erre erőszakosabb 
eszközökhöz folyamodott. Fiakerba 
vágta magát —- természetesen René- I 
ve. <-fc,— s sgy ismerős orvor 
barátja lakására hajtott. Az v«' 
bánytatót adott be az ellenkező 
ánynak, mire néhány perc múlva w 
René elé helyezett mosdótálban, egy 
húsz koronás és két tizkoronás csü­
ngött vagyis a szép René állandóan 
űzi a pénznyeiés nemes sportját.

A derék fiskális most már igazá­
ban nem volt tisztában azzal, hogy 
mit tegyen ? Hamleti tépelődóséwek

az életrevaló orvos vetett véget, aki 
a pénzeket nagy hirtelen zsebrevágta 
és „jó éjszakát“ kívánva a fiskálist 
és Renét a faképnél hagyta.

HÍREK.

* A város szabályrendelete 
az utcai közlekedésről. A bel­
ügyminiszter Nagyvárad város tör­
vényhatóságának az utcai közleke­
désről szóló szabályrendeletét jóvá-

* A záróra és a főispán. A
nagyváradi kereskedelmi alkalmazot­
tak szombaton délután négy és öt 
óra között küldöttségileg G I a ez 
Antal főispán elé járulnak s arra fog­
ják felkérni, járjon közbe a kereske­
dőknél, hogy azok hét órakor be­
zárják üzleteiket.

* A nagyváradi villamos al­
kalmazottak betegaegályző 
pénztára. A nagyváradi villamos 
vasúttársaság igazgatósága az alkal­
mazottai által alakítandó betegse- 
gélyző pénztár alapszabályait jóváha­
gyás végett nemrég terjesztte föl a 
kereskedelemügyi miniszterhez. A mi­
niszter azonban az alapszabályokat 
jóváhagyás nélkül küldte visssza, te 
kintettel arra, hogy a munkásbeteg 
segélyzésről és balesetbiztosításról 
szóló törvényjavaslatot már a kép­
viselőház elé terjesztette s miután 
az abban előirt határozmányok lesz­
nek a pénztárakra nízve irányadók, 
addig várni kell a jóváhagyással, a 
mig a javaslatból törvény nem lesz.

* Megszűnt sztrájk Nagy­
váradon. A Nádor és Groszleld 
cipőgyáros cég ipártelepén kitört 
sztrájk ma megszűnt, miután a cég 
és a munkások között felmerült dif­
ferenciákat sikerült békés utón ki­
egyenlíteni. A munka a mai nappal 
tehát a gyárban ismét megkezdődött.

* Pör, amely kétezer év óta 
folyik és ma sem ért véget. 
Nagyváradon tegnap az 505. számú 
személyvonattal százhat Romániából 
kivándorló zsidó utazott át. Harmad­
osztályú fülkékben egybezsufolva csa­
ládjukkal utaznak. S magukkal ci­
pelnek apró-cseprő táskákat, érték­
telen lim-lomokat, minden vagyonu­
kat. Az állomásokon rezignált búval 
néznek ki az ablakon. A perronon 
járó-kelők meg sajnálkozva tekinte­
nek a szomorú bujdosókra, akiket 
kiűzött hazájukból a felekezeti türel­
metlenség. Mennek, mennek ország­
ról-országra, bolyongnak, mint Ahas- 
véros pihenő nélkül, ártatlanul ül­
dözve, mert még ma sem ért véget 
a nagy per, mely kétezer éve már,

p&nkör
/k&nybaa. A belügyminiszter le­

iratban értesíti Biharvár’áiegye alis­
pánját, hogy az okányi riegyven- 
nyo'caH függetlensó-gi pártkör alap. 
szabi, "t jóváhagyta.

* öngyilkosság. Déváról sür­
gős--zik : A brádi aranybánya szla- 
r “lepén Jeszenszky Ottó a há-

fiatal főtisztviselflje, «a

anyja szemeláttára szivenlőtte magát 
és szörnyet halt. Jeszenszky vadá­
szatról tért haza és csizmáját a szol­
gájával huzattá le, miközben fegyve­
rét a kezében tartotta s mitsem sejtő 
édesanyja állott előtte. Egyszerre 
lábujjával a ravaszt megnyomta, a 
fegyver eldördült és Jeszenszky hol­
tan esett le a székről. Levelet nem 
hagyott hátra. Tettét állítólag egy 
asszony miatt követte el, akivel vi­
szonya volt, de aki csak nemrég 
azintén tragikus körülmények között 
halt meg.

* A malmok vasárnapi mun- 
kaszünete. Tudvalevő, hogy Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszter a malmok vasárnapi munka- 
szünetét az egész országban szabá­
lyozni akarja. Evégből tizenkét ma­
lomtulajdonost és a főváros malom­
munkásai által külön-külőn válasz­
tott tizenkét munkást hívott meg 
szaktanácskozásra. A szaktanácsko - 
zást a kereskedelemügyi miniszter 
már a legközelebbi időben meg fogja 
tartani,

* Meggyilkolt csendőr. Kun- 
szentmártonból jelentik: A közeli 
tanyák között az utón ma reggel 
meggyilkolva találták Gíspár Ferenc 
csendőrt. Úgy látszik, hogy a csend­
őr, aki ma éjjel a tanyák között tel­
jesített szolgálatot, összeveszett va­
lakivel, aki azután fokossal meggyil­
kolta. A gyilkos ismeretlen.

* Leégett falu. Kézsmárkról 
írják: Ménhárd községben tegnap tűz 
ütött ki amely hét gazdának a csűrbe 
halmozott összes takarmányát elpusz 
titotta. A tűz gyermeki gondatlanságból 
keletkezett, kik egyedül otthon maradva, 
gyufával játszadoztak. Csak hosszas, 
fáradságos munkával tudták a tüzet 
lokalizálni. A kár körülbelül 80000 
korona.

* A lámpa áldosata. Kés­
márkról írják : Urbán Gyula asztalos­
segéd a műhelyben levő petróleum 
lámpát 'véletlenül földöntötte, amitől 
ruhája tüzet fogott. Mire segítségére 
siettek, a fiatal ember súlyos égési se­
beket szenvedett úgy, hogy életéhez 
alig van remény.

* A cigány lova G u le Pé­
ter dekonyesdi lakostól Aj t a i Mik- 
lós cigány lovat vásárolt kétszáz 
korona értékben, a vételárból azon­
ban kilencven koronával adós ma­
radt. A lovat persze mindjárt a vé­
tel után eladta és megszökött. A 
margittai csendőrség azonban elfogta 
a furfangos cigányt s a pénzt elvette 
tőle, hogy visszaadja a károsultaknak

í! ; •«»••»•MM. A Leszámítol* 
> J*lzáIo«b*»k igazgatósága alaptűk#- 
jénsk 1500000 koronára való félémé- 
lósét határozta el 2600 drb uj rósz- 
vényask 800 K. árkán való kibocsá­
tása által. A befolyó összegből 20(1 
k. az alaptőkéhez. 100 k. pedig a 
tartalékhoz lesz csatolva, mf által az 
alap téka 1500000 koronára, a tartalék 
alap pedig aaiategy 600000 koronám, 
emelkedik. Been emieié befejező részéi 
képezi a kerékkai törtéit és már ere­
detileg kát részletben tervezett kiboeeá- 
táseak. A magasabb árfolyamot a ked- 
veeőbb osztalék adására való alapos
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remény indokolja, — A f. hó 25-ére 
összehívott közgyűlés lesz hivatva a 
javaslat felett dönteni s mivel a rész­
vények elhelyezése már előzőleg bizto 
sitva van a részvényesek bizonyára 
örömmel fogják üdvözölni az intézet 

■ tőkeerejében való gyarapodását-
* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá­

tánéi ukl, miiszabásztanár hirdetésére.
* felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 

■teóovits Miksa hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Péntek ; Boszorkány.
Szombat: Víg özvegy,
Vasarnap : Kis alamuszi.

Víg özvegy. Az idei szezon 
sláger je Lehár invenciózus, mulattató 
operettje szombaton és vasárnap újból 
szinte kerül. A nagysikerű darabot ed­
dig ötször adták mindig zajos tetszés 
és nagy iátogatottság mellett.

Oero letetni nagyaereegnó 
Offenbach őrökéletü operettjét elevení­
tik föl legközelebb a Szigligeti-színház­
ban. A darabot pazar kiállításban, uj 
betanulással hozzák színre. Offenbach 
klasszikus melódiái semmit sem vesz­
tettek szépségükből azóta, mióta dia­
dalmasan kezdték bejárni a világ ösz- 
ezes színpadait. A reprizben a színház 
legjobb erői vesznek részt. A címsze­
repet Károlyi Leoaa fogja játszani, me- 
létté Lányi Edith, Palásti)y, Toronyi. 
Bérezi, Oláh jutnak hálás szerepekhez.

LEGÚJABB.
A bolgár—török viszony.
Konstantinápoly, nov. 8. ügy 

a Jildiz, mint a porta köreiben meg­
elégedéssel tárgyalják a bolgár kor- 
mányváltozist, amely valószínűleg 
hozzájárul a bolgár—török viszony 
javulásához.

Éhségsztrájk a fogházban.
Lodz, nov, 8. Dombrovszkában, I 

Lodz közelében különböző politikai J 
pártálíásu munkások összetűztek { 
egymással. Verekedés közben két 
munkást agyonlőttek, kettőt súlyo­
san és többet könnyebben megsebe­
sítettek. Miután a hatóság vonako­
dik a politikai kihágások miatt le- 
tartóztattakat vasárnap előtt kihall­
gatni, az itteni fogházban éhségsztrájk 
ütött ki.

Orosz banditák kalandja.
Tiflifl*, nov. 8. Húsz felfegy­

verzett rabló egy négy katona által 
kisért périx-tizállitmány ellen támadást 
ntézett. A csomagban 42,000 ru­
belnyi összeg volt. A katonáknak 
sikerüli a pénzt tartalmazó csoma­
got biztonságba hozni. Sebesülés
gtnrmm!■■■■ ■■■ " mim,,-

nem történt. A támadók elmene­
kültek, a helyszínen azonban egy 
bombát hagytak hátra.

Halál veletlenségböl.
Párt», nov. 8. Ghyka román 

követ fia tegnap délután Luxem- 
burgkertben egy barátjának bemu­
tatta revolverének szerkezetét. A re­
volver hirtelen elsült és a golyó az 
ifjú tüdejének balszárnyába hatolt. A 
súlyosan sebesültet kórházba szálii-

NYiLTTÉR.*)

WWttl.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesíteni, 
hogy a Grósz Eliiánuel-féle Cipiiuzielst sike­
rült olcsón megvennünk; tokintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leboílís Miksa és Társa
30 cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.

Telefonszám : 571.

N« ligyjti!
sem szónak, sem írott betűnek, csak 
annak, amit szemei látnak, amiről 
világosan meggyőződött, amit min­
denki elismer, hogy Hevesi Sán­

dor 6e Taa

Párisi áruházában
Nagyvárad, Zöldfa-utca, Zöifa-szái- 
loda alatt olyan áruk vannak, ame­
lyek minőség tekintetében a legelő­
kelőbb fővárosi üzlet áruival verse­
nyeznek. Olcsóságra, nézve pedig 
nincs üzlet, mely olyan csekély ha­
szonnal megelégedjen, mint a Párisi 

áruház.

Válassza ki mire m szüksége!
Mindenből a legremekebb újdonságok, 
Bámulni való kiállítás: Divatos női- 
és kis lánykabátok, szőrme boák, 
kis lány és fiú ruhák, női, férfi és 
gyermek fehérnemüek, menyasszonyi 
koszorúk, ingek, gallérok, kalapok, 
nyakkendők, trikó áruk, rövid és 
díszműáruk. Gyermekjátékok, jkézi- 
bőröndök és ezer háztartási cikk. 
Női övék nagyban és kicsinyben. 

Számos látogatást kér

Hevesi Sándor és fsa
Páriái Nagy Áruháza

h rovat alatt Ljz
la! felelőséget a szerk.

Regénycsarngk.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 45

Ez mind csak előzmény volt, 
niert a műsor érdekes része csak 
ezután következett. Előbb azonban 
még egy fölhívást intézett a komé­
diás a közönséghez.

Tessék megjegyezni, uraim és 
hölgyeim, hogy holnap pont két óra­
kor fog végbe menni itt a téren, 
egy óriási léggömb töltése és föl­
szállása. Ezer lábnyi magasságban a 
levegőben lógva fogok trapéz-mutat­
ványokat előadni; a legveszedelme­
sebb dolgokat, melyeket a világ va­
laha látott, most pedig kezdem az 
előadást! . . .

Nem fogjuk leírni a hypnotikus 
ülés lefolyását, csak azt említjük, 
hogy a bohóc működött legtöbbet 
közre, a tanár csak magyarázott és 
fejtegette a kísérleteket.

A nézők közt volt egy fiatal em- 
ber, ki a gigerli mellé furakodott és 
beszédbe eredt vele, mikor ez nem 
muzsikált.

Eleinte csak bámult, szörnyükö- 
dött a látottakon. Egész szenvedély- 
lyel, lelkesedéssel gyönyörködött. 
Azt mondta, hogy ő kereskedelmi 
ügynök és sok mindenfélét látott 
már, de még ilyen csodát nem ta­
pasztalt. Aztán áttér az anatómiai 
szoborra.

— Viaszból van ? — kérdé ár­
tatlanul.

A művész megrezzent.
— Nem tudom — felelte.
— Bámulatosan hasonlít egy 

rajzra, melyet a képes lapokban lát­
tam. Ez egy szobor volt Bémolisant- 
tóL tudja, attól a művésztől, aki

A gigerli igen kényelmetlenül 
kezdte magát érezni.

— Azt mondják róla, hogy meg­
ölte a nagybátyját — folytatá a vi- 
géc nyugodtan.

— Es képtelen, hülye vád. . . 
Hogy is gondolhatnak . . . ? — 
kiáltott föl a másik, de észrevéve 
baklövését, hirtelen elhallgatott.

— Én nem gondolok semmit. De 
így írják az újságok ; ön talán töb­
bet tud róla, talán ismeri is f

— Hogy ismerem-e ? Hát miért 
ismerjem ? Mi közöm hozzá ? . , .

— Tudom is én. És nem törő­
döm vele. De annyi igaz, hogy nem 
taiálták meg sehol az öreg ember 
testét, ka pedig meg nem halt, ak­
kor az öcscse talán elő tudná kerí­
teni és akkor megszabadulna a baj­
tól. Nem igaz ?
Pr Öa könnyen beszél róla. Mindenki 
tud másnak tanácsot adni. így ten­
nék, úgy tennék ... De aki bele­
mászott a hínárba, nem kerül H 
löle egy könnyen. :...lOÍ,Den én 
ne» tssiérem azt a szobrászt, csak 
ügy jár a szájam. . .

— Hát persze, én is csak úgy 
beszélgetek össze vissza. .

— Hanem azért rokonszenvezem 
v Tartozik ezzel egyik művész a 

ak. Néha úgy gondolkozom

I rajta. Ki tudja, hátha olyan valószí­
nűtlen helyzetbe jutott, hogy ha meg 
akarná magyarázni, csak kinevetné őt 
a világ. — Majd felülünk neked, te 
bolond ! Csak ültes föl másokat !... 
Minden jel ellene tanúskodik, ártat­
lanságát be nem bizonyíthatja.. . 
B-zt csak úgy elképzelem, tudja, 
üres diáimban. . .

— Igen, értem.
— Akkor igy okoskodik a sze­

rencsétlen : minek rohanjak önként a 
vesztembe ? Akárhogy erősítem ár­
tatlanságomat, nem hisznek nekem. 
Elitéinek, pedig még nem akarok az 
élettől megválni. Mit szól ön ez okos­
kodáshoz ?

- Hogy helyesen okoskodik. Ha 
pedig igazán bűnös, akkor még job­
ban teszi, hogy rejtőzik.

— Oh, azt ne higyje. Különben 
önt nem akarom meggyőzni.

— Ha meg is győzne engemet, 
ez nem sokat használna. A rendőr­
séget kellene meggyőzni.

E rettenetes szó hallatára a mű­
vész megrázkódott és halk hangon 
ismételgette:

— Igen ám, a rendőrséget . . „ 
a rendőrséget 1

Midőn véget ért az előadás, a 
közönség nagy zaj közt szétoszlott.

Az állítólagos kereskedelmi utazó 
udvariasan elbúcsúzott a muzsikus­
tól, de alig fordult a sarkon, midőn 
egy fej a művész füléhez hajolt és 
azt súgta neki :

(Folyt, köv.)

Meghívó*
A Leszámítoló és Jelzálogbank 

Részvénytársaság f. évi november hő 
2S-én d. e. 10 órakor saját helyisé­
gében (Bémer-tér, Lévay palota)

rendkívüli közgyűlési
j^rt; melyre a részvényeseket meg-

A rendkívüli közgyűlés tárgyai:
Az igazgatóság javaslata az alap­

tőke felemelése s az alapszabályok 
ennek megfelelő módosítása iránt.

Nagyváradon, 1906. november 
hó 8-án.

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság igazgatósága-

Egyedül az országban!
Kitüntetve a tanítás terén szerzett érdemekért 

érmekkel és oklevelekké!.
Soha ily kedvező alkalom!

----- - «
közönséget értesíteni, hogv - 
pesti első fels*M-

— o neu tanfolya- 
-r “/“ott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére Ké ­
rem az érdekeltek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. i>ártfogását kéri : fl5
Mehr Sámuel,

okleveles Bliszabász-taei.-. Pável-e. 15.

Az őszi és teli idényre a
mák óriási választékban és daMegérkezett!

gálora azokat igen tisztelt vevőimnek. Tánciskolái cipőkből man’
mr Jő árut Szolid kiszolgálásí O'
WT Kérem a céget nőm megtéveszteni! "W

minőségű női, férfi és gyermek cipők, galloschnik, csíz 
' J mostam drágaságnak feltűnő ölese árak mellett szol 
szép választék.
írokí__
on szám 512.

Kiváló tisztelettel
Aranyi Albe.

otp64r*há*s. Nagyvárad. Fe ntoa.

csíz- I

£J
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Apró hirdetések.

I bármely más minőségbe» állást keres

ÄI,: házat, földet, szőllőt, zongorát, |cim- 
MM halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

ÍLj tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
MM bonne-t vagy nyelvmestert keres 

! kereskedelmi cikkeire,
» nyeire vevőket keres 

ismeretséget akar kötni

t-éseket akar 

nni vagy ki
ikar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

AI.: közölni akar valakivel valamit (nő 
MM stllni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„J57 LÖK K7“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keleset kockáztat és biztos sikert ér el

Kleden szí egyszeri belktatésa csak 
négy fillér.

Szegényeknek £'"W"-

rékuezzsir«,™-^"^
■'nyosabban! 103 virslii, füstölt hűi 
félék, halkoneerirek, házikenyér, fűszer

Kisöstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital hepható STERN SO»A-nál, 
nagyvárad, Nagypinc-tér. 101

Próbáljon pörkölt kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, öféle- 
zamatu vegyitékből Aszódinál, Kossuth- 
utca 16. Olcsó árak. Állandó nagy thea-

BörMtttés vagy asthmabetegek, olya- 
sok"is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Rolle 
Alténa-Bahrenfeld (Elbe) Németország.

Magyváratl város

VILLAMOS M Ü V E!
izzólámpa köiléketi",raMr,,n8'H,íe,ietoközönségét, hogy IZrUI0ll!|J8 MIIIBRCI 8'4 watt fogyasztással gyér- 

tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemet lámpák és 

oemium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
ivlámpák és VÜláttOS »OtOTOk mellett k a p*hafií

A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- < 
tását, ivláirpák kezelését, hozzávaló szénp.lcak szállítását, berakását ! 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ; 
Kegy óbb megrendeléseknél megjelelő enged­

mény. — Költségvetés ingyen. 23 ■
í e»4.***oe<iKi>**»***o*»oo-*o****»

»•eeeeeeee®®©»® •#©#©
A gazdaközönség figyelmébe! *

A gácsi gyapjúszövet és posztógyár tisztelettel tudatja, hogy 
hogy az eddig kizárólag Spitzer Testvérek cégnél rak­
táron levő s csak egyedül ott kapható

valódi jó gácsi posztó
gyártmányaink lerakatát és Biharmegye egész területére való egye­
düli kizárólagos elárusitását

HELFYJÓZSEF
zsák- és ponyvakölcsönző intézetére bíztuk Nagyvárad. Kossuth u. 5
sz. s a midőn világhírű gyártmányainkat b. figyelmébe ajánljuk, 
kérjük lerakati bizományosunkhoz a legnagyobb bizalommal fordulni 
s bevásárlásait nála eszközölni, — tisztelettel:

Gácsi gyapjúszövet és finom posztógyár.
Az árak ugyanolyan olcsók, mint budapesti főraktárunkban. 

ILiópolsrrócois: cLara/foja. 2 Icor.-tól ilcezd.-'?-©.

eeee© eeeeeeseeee#®»»®«® «e®»
Lapkihordók

férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 32. az. (Nagypiactér sarkán.)

16 év óta fennálló clpéeumtihery
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű Javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly. 
Szinház-utca 4

Engländer Sára
NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca. - KURLENDER-HÁZ,

Ajánlja a nagyérdemű hölgyközön­
ségnek szives figyelmébe a mai kor­
nak megfelelő

tói parókák, coffok és (rlzetlák
készítését.

Levélbeli megrendelések ponto- 
'-ö^mtetnek. Vágott hajat leg-

a van bzercuuaem --
► Zöldfa-utca 41. szám alatt 39 -.
► óta fennálló üzlethelyiségemet f. év 
p november hó 1-én

\ Kossuth utca 5 szám alá
l (volt rendőrségi épületbe)
í neiyeasterex &t.

► 1 midőn ezt b. tudomására 
I kérem, mi azé-

[ ri nt b. megbízásaival az uj üxlet- 
I helyiségemben is megtisztelni mél- 
I tóztassék.

Kiváló tisztelettel

Selfy Jízsef;
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Kaíenda
János

varrógép- és 
kerékpár­

raktára

Nagyvárad,
Szt.-László-tér,

(Holdas-templom 

mellett).

Alland-’ agy raktár:
Minndennemü varrógépek 

alkatrészek s telsz

Szakszerű a

„v. párok, varrógép- és kerékpár-
lésekben kedvező fizetés fel-

'vit ó-műhely,
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Bymatott Uuzky Ármin könyvnyomdájában nagyváradon.

gyermek

cipők,

és vadász

csizmák,
kitűnő

minőségű
divatos

kalapok,
és szőrme

sapkák,
Férfi

tehérnemüek,
meleg

alsó ruhák, 

nyakkendők, 

keztyük
s mindennemű 

divat­
különlegességek 
legolcsóbb

és

legnagyobb 
beszerzési fonása. 

Vidékre 
nagy postai 
szétküldés,

M .KMtre* htTUpkiadó váBritt.


